T r o j ú h e l n í k   II.
Výšky, těžnice, střední příčky 

1. Výšky v trojúhelníku

- kolmice ke straně z protilehlého vrcholu, patu kolmice značíme jako body A0, B0, C0 
- značíme v s dolním indexem strany

- vyjadřuje i délku výšky-vzdálenost vrcholu od protilehlé strany

- může ležet uvnitř (ostroúhlý Δ), vně trojúhelníku (tupoúhlý Δ) nebo jsou dvě výšky

totožné se stranami (pravoúhlý Δ)

- průsečík výšek značíme V, jeho poloha závisí na trojúhelníku: u ostroúhlého je

uvnitř, u tupoúhlého je mimo=vně, u pravoúhlého je totožný s vrcholem

u pravého úhlu

- v rovnoramenném Δ jsou shodné délky výšek na ramena Δ

- v rovnostranném Δ jsou shodné délky všech tří výšek; jsou totožné s těžnicemi
Ostroúhlý trojúhelník:                  


Pravoúhlý trojúhelník:

[image: image1.png]


[image: image2.png]



Tupoúhlý trojúhelník:
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Rovnoramenný trojúhelník:   


 Rovnostranný trojúhelník:
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Příklad na procvičení: Narýsujte výšky u libovolného: 
a) ostroúhlého trojúhelníka

b) pravoúhlého trojúhelníka

c) tupoúhlého trojúhelníka.
2. Těžnice v trojúhelníku
- je spojnice vrcholu trojúhelníku a středu protější strany (body A1, B1, C1)
- leží vždy v trojúhelníku

- v rovnoramenném Δ jsou shodné těžnice k ramenům Δ a těžnice na základnu je shodná 
s výškou

- - v rovnostranném Δ jsou shodné všechny tři těžnice; jsou totožné s výškami

- protínají se v bodě T – TĚŽIŠTĚ

- těžiště je vždy uvnitř trojúhelníku

- těžiště rozděluje každou těžnici na dvě části: vzdálenost těžiště od vrcholu je rovna 2/3 délky celé těžnice, vzdálenost těžiště od středu strany je rovna 1/3 délky celé těžnice
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Příklad na procvičení: Narýsujte těžnice u libovolného: 
a) ostroúhlého trojúhelníka

b) pravoúhlého trojúhelníka

c) tupoúhlého trojúhelníka
3. Střední příčky v trojúhelníku

- Spojnice středů stran

- Je rovnoběžná s třetí stranou

- Délka je poloviční než s ní rovnoběžná strana

- Všechny střední příčky vytváří trojúhelník, který má obsah rovný jedné čtvrtině původního trojúhelníku
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Příklad na procvičení: Narýsujte střední příčky u libovolného: 
a) ostroúhlého trojúhelníka

b) pravoúhlého trojúhelníka

c) tupoúhlého trojúhelníka.

Kontrolní otázky

1) V trojúhelníku jsou výšky ve a vf stejně dlouhé a vd je o dost delší. Načrtni trojúhelník a pojmenuj jej, rozhodni, které strany jsou stejné, je-li tupoúhlý nebo ostroúhlý.

2) V trojúhelníku ABC je průsečík výšek shodný s vrcholem A. Co můžeme o trojúhelníku říci?

3) Může být těžnice totožná s některou stranou trojúhelníku?

4) Může být těžnice totožná s některou výškou v trojúhelníku? Kdy, v jakém trojúhelníku?

5) Mohou být těžnice v trojúhelníku stejné? Co je to za trojúhelník?

6) Mohou být těžnice totožné s výškami v trojúhelníku? Kdy, v jakém trojúhelníku?

7) Čím se liší průsečík výšek a těžnic?

8) Doplň popisky va a tc k nakresleným příčkám a dokresli ostatní výšky a těžnice i popis [image: image8.png]Aq

C4



vrcholů

